

# 公共建筑机电工程中绿色节能技术的应用探讨

应俊

浙江诸安建设集团有限公司，浙江诸暨，325035；

**摘要：**随着公共建筑不断的发展和规模的扩大，其机电工程在开展的过程中日益的出现能耗问题。本文主要针对公共建筑机电工程中绿色节能技术的应用进行探讨，先阐述了应用绿色节能技术的重要性，如有利于节约能源资源、有利于达到环境保护目的、有利于实现经济效益等。然后又从空调供暖系统、智能化系统、电力系统以及供水系统等方面进行分析。其中高效节能空调系统在空调供暖领域当中能展示节能效果。通过利用建筑设备自动化控制和能源管理以及监测技术，在技术这方面，为智能化系统节能提供重要的支持。通过运用上述这些绿色节能技术，避免公共建筑机电工程造成过多的能耗，确保能源得到合理利用。

**关键词：**公共建筑；机电工程；绿色节能技术

**DOI：**10.69979/3029-2727.25.09.022

## 引言

在当今社会，随着城市化进程的加快，公共建筑已经成为了城市最主要的部分，其机电工程能源消耗问题日益凸显。在全球化能源资源日益紧张和环境污染问题出现下，绿色节能技术在公共建筑机电工程中越能发挥着重要的作用，也成为了建筑行业可持续发展的关键。公共建筑机电工程涵盖多个子系统，不仅有暖通空调系统，还有给排水和电气等系统。正因为这些系统为人们提供舒适的环境基础之上，造成能源消耗。传统机电工程技术单一，存在能源效率利用率低等问题，但通过应用绿色节能技术，为解决上述问题提供新的思路。这项技术通过利用先进的技术和设备，再加上系统的完善和设计，一方面能降低能源消耗，另一方面避免造成环境的污染，促进建筑运营。所以在今后公共建筑机电工程中，单位和工作人员应注重绿色节能技术的应用，从而促进建筑行业绿色发展。

## 1 公共建筑机电工程中应用绿色节能技术的重要性

### 1.1 有利于节约能源资源

在公共建筑机电工程中，通过对绿色节能技术充分的应用，能达到能源资源节约目的。具体主要体现在以下两个方面：一方面降低能源消耗。通常公共建筑机电工程包括的给排水设施和电气设备较多并且复杂。而且这些设备在使用和运行的过程中，可能会造成能源大量消耗的现象。以中央空调系统为例，在运行的期间，其

能效比低，电力会造成消耗。但通过发挥绿色节能技术的优势，利用这项技术，借助变频空调系统，可根据室内外温度和负荷变化，实现对压缩机的转速自动调节，达到节能目的。另一方面保障能源供应安全。在全球能源的需求不断增长下，能源稳定性面临了一定的挑战。公共建筑能源消耗比较大，在工程开展的过程中利用绿色节能技术，减少能源消耗，对能源供应压力起到环节的作用。以某城市公共建筑为例，在工程开展中利用绿色节能技术，不仅降低城市电力需求峰值，还能规避停电的风险，从而确保能源供应的安全性<sup>[1]</sup>。

### 1.2 有利于达到环境保护目的

第一有利于减少温室气体排放。在公共建筑机电工程中，通过燃烧煤炭等化石燃料会造成能源消耗。同时，不管是在这些能源生产，还是使用过程中，避免不了二氧化碳和甲烷等温室气体的产生。但通过利用绿色节能技术，不仅能减少能源大量的消耗，还能降低温室气体的排放量<sup>[2]</sup>。比如，某大型商场就引进了绿色节能技术，并运用节能照明系统，从而减少二氧化碳的排放。第二有利于降低污染物排放。就当前传统机电设备运行的情况来看，在具体运行的期间，避免不了对氮氧化物和颗粒物的产生，从而不仅影响到空气的质量，也会关系到人体健康。但利用绿色节能技术，运用低氮燃烧技术，能够明显的减少氮氧化物的排放。与此同时，引进节能设备，在合理的使用，设备在运行的期间能降低噪音等污染物的产生，确保建筑周边质量，避免给周边居民和生态环境造成影响。

### 1.3 有利于实现经济效益

将绿色节能技术运用在公共建筑机电工程中，有利于发挥经济效益。具体主要体现在以下两个方面：一方面降低运营成本。在利用绿色节能技术的初期阶段，需要投入一些的资金，但随着对这项技术长期的使用，除了能发挥在公共建筑机电工程中的优势以外，还能降低运营成本<sup>[3]</sup>。比如，运用空调系统，引进节能型空调设备，节省电费，延长使用的寿命。又比如，使用LED节能灯，减少灯具更换的频率，降低维修成本，实现节能效益。另一方面提升建筑价值。当前环境保护和可持续发展问题已经引起人们广泛的关注。但在公共建筑机电工程中，通过运用绿色节能技术，增强企业核心竞争力，推动公共建筑发展。以绿色节能技术在商业写字楼中的应用为例，通过运用这项技术，在吸引企业加入，提高租金的水平。又比如某酒店公共建筑，引进绿色节能设施，再将这些设置作为宣传亮点，能吸引更多人的注意。而且随着社会对环保要求的提高，也会提升绿色节能建筑资产价值。

## 2 绿色节能技术在公共建筑机电工程中的应用

### 2.1 空调供暖系统

#### 2.1.1 地源热泵技术

地源热泵利用地下浅层地热资源，通过实现对少量高品位能源输入，达到能源从低温热源向高温热源转移目的。到了冬季，从地源中吸收热量，向建筑物供暖。夏季向地源放热出量，为建筑物制冷。这项技术优点比较多，不仅能达到高效节能目的，还能延长使用寿命<sup>[4]</sup>。和传统空调供暖系统进行比较，具有较高的节能效率。

#### 2.1.2 高效节能空调系统

第一种可利用空调变频技术。对空调压缩机的运行频率进行改变，达到对制冷量调节目的，确保空调系统稳定的运行<sup>[5]</sup>。如果室内负荷发生变化，这时变频空调能起着重要的作用，达到对压缩机转速自动调整目的，防止多次的启动停止。比如某商场通过发挥变频空调系统的优势，合理的运用这项系统，达到节能目的。第二种末端控制和风量控制技术。不管是空调末端设备的风量，还是设备水流量等参数，结合室内人员数量，根据活动强度等参数，实现自动调节。比如，如果会议室没有人，也能达到对风量和水量自动调节目的，防止能源遭到浪费。

#### 2.1.3 冰蓄冷空调主机技术

高度的关注夜间低谷电价时段，运用该阶段，借助电动制冷机，利用冰的形式储存冷量，在白天用电高峰时段全面的释放储存冷量。这样对建筑物空调的需求，不仅能够更好地满足，还能减少高峰时段用电负荷。

总之，在公共建筑空调供暖系统中，通过利用这些绿色节能技术，使得能源得到合理利用，提高其利用率，降低具体的成本，达成公共建筑节能减排目标。

### 2.2 智能化系统

随着智能化技术迅速的发展和应用，在公共建筑机电工程中，工作人员可尝试着应用智能化系统。这样一来，不仅有利于公共建筑机电工程管理，对节能降耗的管理需求，还能给予充分的满足。再加上智能化系统自身的优势，在公共建筑机电工程中应用，并和公共建筑机电工程管理标准相匹配，能够实现对绿色节能技术应用模式的构建。一方面，智能化系统需要利用计算机技术，通过传感器共同的实现对建筑设备自动化控制模式的构建，达到对机电工程作业单元调控目的。必要的情况下，应用互联网加强对智能化调节应用平台的构建，在充分的应用，使得资源得到合理应用，避免造成资源浪费的现象。另一方面，将智能化系统应用在公共建筑机电工程中，能有效管理多种设备，匹配信息采集装置，得到相关的数据信息<sup>[6]</sup>。必要的情况下，需要对数据信息共享和信息交换模式进行构建，以提高管理控制工作的效率。以机电安装环节为例，在该环节中，对智能化控制照明系统充分的应用，并设置多种模块，能尽快的对公共建筑内区域人员的情况对整理，达到智能化调控目的，达到节能降耗目的。

### 2.3 电力系统

#### 2.3.1 规划用电

第一要优化供配系统设计。做好对公共建筑用电负荷的规划，构建供电系统。结合当前的情况，对变压器的容量和型号进行相应的选择，以节能型变压器为主，其负载损耗低。在变压器运行的过程中，能够降低能量的消耗<sup>[7]</sup>。比如，优先的选择非晶合金变压器，因为这和传统硅钢片变压器进行比较，能降低空载损耗的现象。

#### 2.3.2 运用分布式能源系统

在这方面可发挥太阳能光伏发电系统和小型风力发电系统等分布式能源系统的优点，在合理的应用。因

为能就地使用，在输电中能避免造成过多的能量损失。比如，按照要求将太阳能光伏板安装在建筑屋顶，这时太阳能能够转化为电能，达到对建筑内部分用电需求供应目的，多余电量可并入电网。

### 2.3.3 电力监测与管理系统

实时监测和数据分析：按照要求对电力监测设备正确的安装，实时的对公共建筑电力系统的电压、电流和功率等运行参数进行监测，在全面分析所得到监测数据。

这样如果电力系统的运行发生电压偏差等异常的现象，还能够及时的发现解决。智能控制和优化调度：采取智能算法，利用电力监测数据，达到对电力系统调度目的。比如，根据用电负荷的变化，对变压器的运行方式自动调整，合理的对各支路的用电负荷去调配，降低变压器的损耗。总之，绿色节能技术在公共建筑机电工程的电力系统中应用，避免电力系统造成过多的能耗，确保能源正确利用，避免造成环境污染。

表 1：电力监测与管理系统功能模块图

功能模块	功能描述
实时监测	监测各回路电压、电流、功率因数 发现安全隐患
数据采集与分析	实现电力系统运行参数自动采集，实时分析， 达到集中管理目的
能耗统计与分析	按照绿色建筑评价标准，实时统计分析冷热源和输配电系统
报警与维护管理	提供电力系统设备维护和运行各类报表，支持报警管理处理故障

## 2.4 供水系统

首先，采取调研这种方式掌握公共建筑用水需求，调控节能降耗的处理机制，促使综合化管理工作有效的开展。必要的情况下，对蓄水容量池合理的进行设计，并保障管道铺设的质量；然后，选择高效节水龙头和水阀，以感应式水龙头为主，确保能结合使用需求达到对水流控制目的。而且这种类型的水龙头利用感应技术，当感应到人体时才出水，以达到节水目的。同时，对节水型和小便器等卫生洁具正确的安装，通过合理设计减少冲水量，满足不同的需求；最后运用水循环利用系统。第一种是雨水收集和利用。按照要求将雨水收集系统合理的在公共建筑屋顶内设置，在地下蓄水池中储存雨水。通过过滤，雨水可在绿化灌溉和道路喷洒中应用。以某大型综合体为例，它发挥雨水收集系统的优势，合理的运用该系统，每年都能达到节约用水目的，也能避免水资源大量的消耗。第二种是中水回用系统。按照流程处理建筑内吸收盆和洗衣机等生活污水，用于非饮用水用途。再加上对中水回用系统的应用，降低供水成本，避免污水排放。

## 3 结束语

综上所述，将绿色节能技术应用在公共建筑机电工程中，并引入节能设备，除了能降低能耗以外，还能避免造成环境污染，确保建筑稳定运行。未来随着科学技

术水平不断的提高，更能发挥绿色节能技术在公共建筑机电工程中起到的作用，在公共建筑机电工程中也会具有广阔的应用前景。这时在大力的对绿色节能技术进行推广，促进公共建筑朝着环保和智能方向发展。

## 参考文献

- [1] 李春彬,任海辉,霍红伟,顾跃跃. 基于建筑施工的机电工程技术应用模式探索[J]. 中国设备工程, 2025, (01): 266-268.
- [2] 郭毅伟. 建筑机电工程节能设计要点[J]. 石材, 2024, (10): 38-40.
- [3] 林建军,卢杰文. 建筑机电工程设备安装技术的运用[J]. 居业, 2024, (08): 22-24.
- [4] 刘伟华. 机电工程与绿色建筑相融合的节能策略[J]. 佛山陶瓷, 2023, 33(10): 87-89.
- [5] 彭亚六. 建筑机电节能工程设计的原则[J]. 智能建筑电气技术, 2021, 15(03): 139.
- [6] 王尉. 绿色节能理念建筑设计探讨[J]. 建筑技术开发, 2019, 46(19): 13-14.
- [7] 张敏华. 绿色建筑与节能技术在机电安装工程中的应用[J]. 建筑施工, 2018, 40(06): 1014-1017.

作者简介：应俊(1966.09-)，男，汉族，浙江省义乌市人，本科。